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Aufgabe 1 (4 4+ 4 + 10 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte und Eigenrdume der Matrix B = (1 3>. Ist die Matrix

01
B diagonalisierbar? Begriinden Sie Thre Antwort.

z + 4y

b) Zeigen Sie, dass das Vektorfeld @ : R? — R? mit w(z,y) := <41‘ b2y

) ein Potentialfeld
ist und bestimmen Sie ein zugehoriges Potential.

c) Seig: R?— R, gegeben durch

g(z,y) ;_{52@3 v, (z,9) #(0,0),

0, (z,y) = (0,0).

(i) Untersuchen Sie, ob g stetig ist in (0,0).

(i) Sei¥:= S?;((Z)) . Fiir welche 6 € [0, ) existiert die Richtungsableitung g—g(O, 0)?
Begriinden Sie Ihre Antwort. Bestimmen Sie die Richtungsableitung gegebenen-
falls.

Aufgabe 2 (6 + 6 + 8 Punkte)

a) Wir betrachten eine symmetrische Matrix A € R**3 mit det(A—\I) = —(A—1)2(A-3).

1 0
Wir nehmen an, dass die Vektoren | 1], | 1| Eigenvektoren von A sind. Bestimmen
0 1

Sie alle Eigenrdume von A. Begriinden Sie Thre Antwort.

Hinweis: Sie kénnen cine Eigenschaft verwenden, die Eigenvektoren zu verschiedenen
Eigenwerten einer symmetrischen Matrix haben.

el sin(t)

b) Seiy:[0,27] = R? ~(t) = <et cos(t)

>. Berechnen Sie die Lange der Kurve 7.

¢) Bestimmen Sie das Maximum und das Minimum der Funktion f(z,y) = « + y auf der
Menge {(z,y) e R?: 0 < y < 1 —2?}.

— bitte wenden —



Aufgabe 3 (8 + 4 + 10 Punkte)

a) Bestimmen Sie das Taylorpolynom von f(x,y) = ze®~% der Ordnung 1 um den Ent-
wicklungspunkt (2,1) und approximieren Sie damit den Wert f(2.1,0.9). Besitzt die
Funktion f lokale Extremstellen? Begriinden Sie Thre Antwort.

b) Wie bekannt aus der Vorlesung wird fiir 25 € R® und 7 > 0 die offene Kugel K (zp,7)

definiert durch
K(zo,7) ={F e R ||& — ap|| < 7}

Fiir welche a > 0 ist die Menge

K( i ,1>UK< g ,a)

wegzusammenhangend? Begriinden Sie Thre Antwort.
c) Wir betrachten die Fliche
F={(z,y,9* — 2% : (z,y) € R?, 2 +y* < 4}.
Berechnen Sie fiir das Vektorfeld
.
Ua,y,2) = | —y
0
das Oberfldchenintegral [ jq ¥ - fido, wobei das Normalenvektorfeld 77 nach oben zeigt.

Aufgabe 4 (8 4+ 12 Punkte)

a) Wir betrachten das Integral

N ‘
/ / sin(3z% — 2%) dx dy.
Jo JY

Skizzieren Sie den Integrationsbereich. Begriinden Sie Thre Skizze. Vertauschen Sie die
Integrationsreihenfolge und berechnen Sie damit den Wert des Integrals.

b) Sei
2 2
A={(v,y,2) eR*: 1< +9y*+2°<3, 220, z> ’ ;y }
Es sei das Vektorfeld 7 : R? — R? definiert durch
y+er
17('”7?/7 Z) = |- yez
2

(i) Erstellen Sie eine Skizze des Bereichs A. In der Skizze sollen die z,y, 2z Achsen
auftauchen. Begriinden Sie Thre Skizze.

(ii) Berechnen Sie Mit Hilfe des Divergenzsatzes und Mittels Kugelkoordinaten den
Fluss von ¢ durch A, genauer, das Integral [/, , o 94U - Tido, wobei 7 das dufere
Normalenvektorfeld an den Rand 0A von A bezeichne.

Viel Erfolg!
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